



夜色中的濮院时尚古镇。

## 百家党媒齐聚嘉兴 共话媒体融合与城乡蝶变



4月17日至19日，“AI赋能 智媒变革”地市媒体交流暨“城乡融合看嘉兴”百家党媒主题采访活动在浙江嘉兴举行。来自全国21个省份的近200名媒体代表齐聚禾城，探访嘉兴高质量发展的强劲脉搏，共话媒体融合的未来与城乡统筹的蝶变。

嘉兴将城乡边界化为共富纽带，从阡陌农田到智慧城市，从江南水乡到产业高地，用城乡融合的先行实践绘就了共富幸福画卷。2024年，嘉兴农村居民人均可支配收入52249元，连续21年位居浙江全省首位，成为全国城乡统筹发展的典范。



本版图片由嘉兴市新闻传媒中心提供



■记者 吴迪

### “绿色能源 + 创新”： 激活发展新引擎

阳光洒落，鳞次栉比的厂房屋顶上一片片光伏板泛着蓝光。海宁尖山新区是百亿元级工业强镇，也是全国首个“源网荷储一体化示范区”。采访团通过城市绿色观景台，在空中俯瞰尖山全景，光伏发电板在阳光的照耀下熠熠生辉；不远处，风力发电机的巨大叶片也在悠悠转动。这一光伏发电与风力发电协同运作的景象尽收眼底。

在尖山，企业屋顶安装光伏已成为“标配”。如今，已有232家企业积极响应号召，成功安装光伏发电设施，数量占到了全部工业企业数量的74.1%，铺设面积占区域屋顶总面积的比例更是突破70%，全年发电量超4.06亿千瓦时，在全国同类工业园区中遥遥领先。

海宁尖山新型电力系统示范基地以源网荷储“四维联动”，破解新

能源痛点，成为源网荷储一体化示范窗口。在“源”侧，积极推动分布式光伏发展；在“网”侧，加快电网升级，实现309个台区智能融合终端全覆盖；在“荷”侧，将空调、充电桩等可调节资源接入控制大脑，在企业开展“供电+能效”服务；在“储”侧，实现集中式与分布式、电网侧与用户侧互济，先后建成省内最大的独立储能和用户侧储能，总容量突破7万千瓦。

在市场机制创新方面，尖山同样成绩斐然。为推动绿电交易更加高效，当地积极试点新型电力交易产品，勇于探索绿电交易的全新模式。不仅大力推进绿电绿证交易，为绿色电力的流通和价值实现搭建桥梁，还创新开展全国首次分布式新能源保安全促消纳市场化交易、出具浙江首张绿色电力消费核算清单等工作。

作为我国首批分布式光伏发电应用示范区，浙江全省县域规模最大的光伏行业集聚区，尖山在绿色能源的助力下，正向着更加清洁、高效、可持续的未来大步迈进。

### “农民画 + 非遗”：

#### 文艺绘就乡村新图景

秀洲区胜丰村位于油车港镇中部，是一个河网密布、白墙灰瓦的典型江南水乡村庄。作为浙江省非物质文化遗产“秀洲农民画”的发源地之一，近年来，胜丰村以秀洲农民画为核心，借助以大桥头等自然村



采访团参观海宁恒发储能电站。

### “文旅 + 时尚”：

#### 唤醒古镇新活力

旧有濮绸誉满天下，今有毛衫产业称霸全国，从古绵延至今的“濮商文化”，给濮院注入了名曰“时尚”的基因。濮院时装周、2023智族GQ年度人物盛典、抖音创作者大会等大型主题活动及多场时尚品牌发布活动的成功举办，不仅让“濮院”与“时尚”深度绑定，更让这座千年古镇散发出令人心动的现代魅力。

采访团的脚步在傍晚时分踏入濮院，正遇上夕阳的余晖为濮院时尚古镇的粉墙黛瓦镀上一层金边。蜿蜒的河道倒映着两岸灯笼初上的

造一个集观光游览、休闲度假、商务会展、时尚文化等旅游业态于一体的国际旅游度假区。

目前，古镇内拥有梅尚度假酒店、濮锦大酒店、古井客栈、侍郎客栈等主题客栈20余家，既有“推窗即见江南”的风情，又有“独处一隅觅禅意”的雅致。漫步其间，不仅能品尝到从考究料理到烟火小吃，从经典菜系到环球佳肴的各色美食，还能走进MASHAMA品牌店、蔻莎潮流精品百货、Underverse潮玩店等一系列潮流店铺感受时尚。濮院时尚古镇现已初步实现休闲文化旅游与原生时尚产业的双向赋能，开创了“文旅+时尚”业态聚合、影响力协同放大的“濮院模式”，成为文旅发展与产业创新的典范。

嘉兴之行，既是全国媒体人见证城乡共富的探索之旅，也是一场解码高质量发展路径的思辨之旅。从海宁尖山的光伏矩阵到秀洲胜丰的非遗画卷，从濮院古镇的时尚基因到城乡统筹的鲜活实践，嘉兴以创新为笔、以融合为墨，在江南大地上书写着新时代的共富答卷。

站在新的历史坐标上，嘉兴的探索为全国城乡统筹发展提供了可借鉴的样本。这座红船起航地的城市，正以“弄潮儿”的姿态，在共富路上破浪前行，用融合发展的智慧续写新时代的江南故事。而百家党媒的笔触与镜头，也将让这片土地上的创新火花，化作照亮更多城乡的璀璨星光。



采访团走进中国现代民间绘画秀洲创作基地。



秀洲区油车港镇胜丰村全景。



海宁尖山城市绿色观景台。